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quarantott ' ore. Se comunque un signifi-
cato politico potesse darsi alla questione, 
l 'unico che potrebbe darlo sarebbe l'onore-
vole presidente del Consiglio. 

Quindi, unicamente per ragioni di op-
portunità e di ordine dei lavori , e senza 
annettervi alcun significato politico, voterò 
Contro la proposta sospensiva dell 'onore-
vole Donati . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Amendola. 

A M E N D O L A . Mi pare che le ultime 
parole pronunziate dall 'onorevole Donat i 
tolgano ogni significato alla proposta di 
sospensiva che egli ha inteso di mantenere. 
L 'onorevole Donati , con una procedura 
che credo senza precedenti nella Camera, 
ha svolta una mozione che non era stata 
letta nell 'aula, e nella quale evidentemente 
si faceva cenno a una discussione globale 
di molte questioni essenziali che agitano la 
v i ta pubblica del nostro Paese. 

Ora la proposta di questa sospensiva 
è diretta ad ottenere quella discussione com-
plessiva che il Governo, secondo me oppor-
tunamente, ha voluto evitare, non facendo 
le dichiarazioni del Governo che si pre-
stano appunto a discussioni enciclopediche 
ed inconcludenti. 

L a proposta sospensiva mot ivata col 
desiderio di un ritorno a queste discussio-
ni enciclopediche ed inconcludenti (Interru-
zioni all'estrema sinistra) era tale da dover-
si, secondo me, respingere nell 'interesse 
della serietà delle nostre discussioni. Senon-
chè l 'onorevole Donat i ha concluso dicen-
do che egli non si opporrebbe a che dei 
vari argomenti enunciati nello svolgimento 
della sua proposta disospensiva possa discu-
tersi separatamente. 

Ora il presidente del Consiglio ha di-
chiarato per l 'appunto che egli crede utile 
di discutere giovedì prossimo gli argomenti 
che si riferiscono alla polit ica estera e che 
ritiene che sede opportuna per le discus-
sioni particolari possano essere i bilanci. 

Questo ha affermato come sua opinione, 
ma ha aggiunto che non riterrebbe asso-
lutamente impossibile che, come giovedì 
prossimo si avrà una discussione moti-
v a t a da interpellanze sulla politica este-
ra, così si possano in seguito avere altre 
discussioni motivate forse da altre inter-
rogazioni, o interpellanze, o mozioni "Su 
altri importanti problemi. Così stando le 
cose a me pare che la proposta sospensiva 
interpretata secondo le ultime dichiarazioni 
dell 'onorevole Donat i non si discosti in 
nulla da quella che è la proposta del Go-

| verno, e pertanto non vi sono ragioni 
serie per opporsi allo svolgimento dei la-
vori parlamentari quale ci è presentato 
nell 'ordine del giorno. Per queste ragioni, e 
perchè io credo che quell 'ordine del giorno 
consente una discussione profìcua e appro-
fondita dei vari problemi, voterò contro la 
proposta di sospensiva. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Fera per una dichiarazione di 
voto. 

F E R A . Anch ' io dichiaro di votare con-
tro la sospensiva dell 'onorevole Donati, e, 
a differenza dell 'onorevole Meda, non in-
tendo conferire al voto un significato poli-
tico, perchè penso che la questione abbia 
attinenza soltanto al regolare funziona-
mento dei lavori parlamentari . 

Mi fo adesso un dubbio: se fosse accet-
t a t a la proposta sospensiva dell'onorevole 
Donati , tutte le questioni che tanto appas-
sionano la coscienza del paese, in che for-
ma, dato che il Governo non intenda fare 
delle comunicazioni, potrebbero trovare 
modo per essere dibattute qui nell'Aula 
parlamentare, se non nella forma concreta 
e particolare delle interrogazioni, dell'in-
terpellanze o anche delle mozioni che pos-
sano dar luogo ad un voto ? 

Ora a me è parso che l 'onorevole presi-
dente del Consiglio non voglia sottrarsi alla 
discussione e ai possibili voti . Egli ha di-
chiarato che delle diverse questioni tutte 
interessantissime, gravissima precisamente 
è quella della politica estera, e ha dichia-
rato che giovedì la Camera potrà discutere 
largamente su questa questione. 

V i è la preoccupazione sollevata dal-
l 'onorevole Labriola , e a me pare che l'ono-
revole Meda ad essa abbia dato già la solu-
zione. 

Si può di seguito alla larga d i s c u s s i o n e 
delle interpellanze che saranno presentate, 
proporre in fine del dibatt ito una mozione, 
sulla quale si impegnerà la questione poli-
t ica, e il Parlamento potrà esprimere il 
suo giudizio su di essa e anche sulla con-
dotta del Governo. 

In questo momento esula dal voto che 
daremo ogni significato politico ; con que-
sto intendimento voto contro la s o s p e n s i v a 
dell 'onorevole Donati . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Chiesa ha 
facoltà di fare una dichiarazione di voto. 

C H I E S A . Poiché la discussione ha as-
sunto nettamente carattere politico ognuno 
deve assumere il proprio posto; e poiché i 
presidente del Consiglio non ha avuto, 
lo permetta, lo squisito senso di compre»" 


